

纪念邓小平同志号召“宁波帮”建设宁波30周年

陈越孟:资本市场长袖舞

当我们根据事先的约定,来到浙商创投总部时,陈越孟正忙碌着“面试”一家互联网平台公司的负责人。而与此同时,会议室里还有另外一家公司的代表正在等他。

甬商的血统既赋予了他勤奋务实的创业精神,也传承给了他敢为人先的思变意识。他不愿意仅仅固守家业,而是选择了自己并不十分熟悉的风投领域,想通过团队的智慧为民族企业投一个未来。

而作为从宁波走出的新一代甬商,陈越孟对家乡的发展也非常关注。“我们不仅要投资宁波有前景的企业,也愿意介绍一些新兴产业与宁波对接,促进宁波的产业升级。”

记者 殷浩 见习记者 余婧婧

新甬商列传 (3)

东南商报社
《甬商》杂志社 联办

●人物名片

姓名: 陈越孟
公司: 浙商创业投资管理有限公司
职务: 董事长、总裁、创始合伙人之一
社会职务: 浙江省政协委员
浙江省股权投资行业协会首任执行会长
中国创业投资专业委员会联席会长
籍贯: 慈溪周巷
学历: 杭州大学中文系
出生年月: 1969年
公司理念: 坚持价值投资
座右铭: 传承浙商精神,振兴民族产业



记者 崔引 摄

●人物印象

见到陈越孟的人很容易把他的形象与传统甬商联系起来。他身材微瘦,儒雅而彬彬有礼,架着一副眼镜,显得文气。陈越孟从事的是金融领域最具风险和挑战的行业——股权投资。

陈越孟很有想法。他说,“股权投资的最高标准是对出资人持续提供一个好的回报。我希望能够凭借我们团队的智慧,挖掘投资到一些能对中国经济或细分行业带来巨大变革的伟大公司,现在我们正在

为此而努力。”

采访结束之后,我们想拍一段小视频。按照先前经验,我们会让采访对象看一下案例。然而陈越孟却提议我们换一种思路——“全部都一样,那还有什么意思?”思考了片刻后,陈越孟一气呵成,对着镜头说了这样的话:“我很希望自己所从事的行业能助力宁波经济,为宁波今后产业结构的调整和经济发展做出应有的贡献。”

●人物简历

从小,陈越孟就对文学情有独钟。1989年就读杭州大学(现浙江大学)中文系时,陈越孟是一个典型的文艺青年。他写诗、玩摄影、弹吉他,心里住着一个作家梦。毕业后,陈越孟进入了政府宣传部门工作,后来选择了从商。

1996年,陈越孟辞职加入惠康集团担任执行总裁。在企业经营管理过程中,陈越孟发现产业升级的重要性,也意识到资本在新兴产业发展进程中不可替代的力量,萌生了创业的想法。2007年9月,陈越孟与浙商二代的徐汉杰、华晔宇等达成合作,决定共同创业,进军股权投资领域。包括传化集团、喜临门集团、滨江房

产、红石梁集团、惠康集团在内的12家企业为其提供了近10亿元的资金。2007年12月浙商创业投资管理有限公司正式成立。

在整个团队的共同努力下,浙商创投成为全国股权投资界的“黑马”。2012年、2013年,该公司连续两年荣登省内风投行业纳税第一名。2013年,这家职员人数不到70人的公司就创造了2.5亿元的税款,人均创利1500多万元,公司毛利润超过10亿。华策影视、华数传媒、贝因美等一批明星企业快速发展的背后,都有陈越孟和他的浙商创投的影子。

●人物经验

“风险投资行业不同与一般的制造企业,它是资本密集型、脑力密集型行业,对品牌的依赖性很高。我非常相信口碑、人际传播效应。”陈越孟说。做创投也是做人,只有在业内树立口碑,才会有更好的合作。

在浙商创投成立的6年多来,陈越孟总结了两个经验。“首先是从项目的发现、评估、控制到最后的投资决策,我们始终坚

持做到LP(有限合伙人,是指出资人,但一般不参与投资)参与的投资决策委员会和管理公司的投委会相结合。这就使得我们对项目的投资决策,风险把控相对较好。”陈越孟说,“创投行业主要靠得是人,能否成为一个平台型公司,能吸引更多更优秀的人才,对于公司的成长至关重要。为此,我们一直在努力做到让员工有幸福感,让员工能与LP充分分享投资回报。”

●人物故事

精彩手笔 投资华策影视获7.5倍回报

陈越孟最为得意的一笔投资,要算是华策影视了。仅这一笔投资,就为杭州西湖区缴纳了上亿元的税收。

2010年10月26日,华策影视登陆创业板,当天收盘107.8元,涨幅58.53%,浙商创投是其第三大股东。华策影视的投资回报率达到7.5倍。这是陈越孟带领下的浙商创投,在2010年最漂亮的成绩之一。

对于投资华策影视,陈越孟有自己的看法:“华策影视是继华谊兄弟后在创业板上市的第二家民营影视机构。在我们投资时,华策影视还并不起眼,但现在它的市值已经达到了350亿,今后还会增加。短短四五年内,华策影视发展迅速,这个变化是翻天覆地的。”

精准的眼光让他收益不菲。“拿华策影视来说,我们的投资直接推动了它走上资本市场,让它实现了脱胎换骨的变化。”

精准的眼光让他收益不菲。“拿华策影视来说,我们的投资直接推动了它走

上资本市场,让它实现了脱胎换骨的

变化。这笔投资,实现了‘五方共赢’,一上市收益就达2亿多元,对浙商创投、出资人、员工、社会和华策影视来说都有相当丰厚的回报,因此我觉得做投资是幸福的,因为它成全了别人,也成全了自己。”

正是怀揣着这样的幸福感,陈越孟率领着他的团队一路向前,已完成了数十个优秀企业投资,并连续两年获得全国文创产业投资第一名。

除此之外,浙商创投主推的明星公司还有贝因美、“浙江电子数字第一股”华数传媒。其中,对华数传媒的投资,陈越孟是很自豪的。“我们投了1亿。今年4月份,马云携手史玉柱用65亿投资华数传媒。”

此外,像四维数码、博曼迪、衢州山茶油等这些早期项目,在接受浙商创投的注资之后也都呈现出了三五十倍的成长。陈越孟相信未来它们还有更大的发展潜力。

关注领域 移动互联网和医疗健康领域

陈越孟告诉记者,从去年开始,风投行业、民营经济的发展都在发生变化。“浙江经济目前处于一个疲软状态,原先那些劳动密集型、技术含量低、附加值低的企业显然遇到了发展的瓶颈,但新兴产业如移动互联网、健康医疗、节能环保、电子商务等都在快速发展。”

在这种现状下,创投行业也开始捕捉到未来的发展趋势。“这两年,我们公司也面临着一个转变。现在我们投资的四大领域主要是现代服务业(包括文化创意设计产业、电子商务、移动互联网等)、消

费升级行业、医疗健康产业、节能低碳环保产业。这些新兴行业是我们未来的投资方向,我相信接下来的3年内会有更多的明星公司涌现出来。”

虽然陈越孟现在所从事的工作看上去与文学隔山隔海,可是从某种角度上来说,他把诗人对环境的敏感成功地嫁接到了风险投资领域。就像他在采访中告诉记者的那样“投资是一门艺术,既要理性又要感觉”。尤其是对一些新兴行业的判断,投资人必须要有自己的思维和解读。

关心家乡 希望未来能投资家乡企业

在浙商创投的投资项目中,40%在浙江,而在浙江的项目中又有90%在杭州。在宁波,浙商创投目前只投了慈星科技一家公司。这主要的原因还是宁波的企业跟浙商创投所关注的投资领域不大相符。“现在我们重点布局投资节能环保产业、健康医疗产业、移动互联网产业和平台型的电子商务企业,我们也欢迎宁波的创业者跟我们推荐,希望能够达成合作。”陈越孟表示。

尽管宁波投资的项目少,但是陈越孟一直都很关注家乡的情况。“宁波要加强对金融产业的支持,既要扶持原有的中小型民营企业,也要培育新兴产业。”陈越孟说,“一方面,我们很期待

宁波会出现更多符合我们投资领域的公司。另一方面,作为一名甬商,我也很乐意将一些新兴产业引入家乡,并进行对接,推动家乡新兴产业的发展;或者跟宁波市政府合作发起几个基金,重点投资宁波的几个产业。”



浙商创投董事
长陈越孟采访
视频